

年减排二氧化碳万余吨

嘉兴市联合污水厂光伏发电项目并网

徐惠文 吴 灏 潘竞扬

在蓝天白云的映照下，深蓝色光伏板闪闪发亮，光伏板下是由水池和绿地构成的污水设施……走进位于海盐县的嘉兴市联合污水厂，光伏发电项目设施尤其引人注目。今年3月底，该项目顺利实现17.09MWp全容量并网发电。

据介绍，该项目采用“自发自用，余电上网”的模式，由光伏发电单元经逆变升压至10kV后接入厂区10kV母线，共设3个并网点。全容量并网后，年发电量约为1876万千瓦时，可以满足污水厂三分之一的用电需求，每年可节约标煤5600余吨，减少二氧化碳1.5万余吨。项目的运行不仅为推动绿色环保事业注入新活力，也为全国范围内的污水处理厂光伏项目提供了新路径。

“污水处理厂周边空旷、光照充足，具备光伏发电的优势。”嘉兴水务

集团嘉源生态环境有限公司负责人说，光伏技术在污水处理厂的应用具有显著的能源替代优势，普遍可节电20%至30%，是污水厂节省电费和减少碳排放的有效手段。

在污水处理厂内建设光伏电站，还会带来协同效应。一块块光伏板，仿佛为水厂撑起了一把“阳伞”，可有效抑制二沉池等池内绿藻的生长，降低人工清理频率。同时，这种立体的安装方式集约、高效，实现了土地资源的“双重利用”。去年11月，该项目入选“浙江省第三批减排降碳协同标杆项目”。

由于污水厂地下管线复杂，为尽量减少施工对现有管线的影响，项目还采用了预应力柔性支架方式进行安装，有效减少落地桩柱的数量，最大化利用厂区空间。“项目地处沿海风口地区，易受台风、风暴潮等恶劣天气影

响，我们配以足够数量的抗风稳定系统，保证在风荷载作用下电站的稳定性，最大限度抵抗恶劣天气。”嘉源生态环境有限公司负责人说。

此外，项目采用了高效领先的光伏组件以及组串式逆变器，采用数字化、智能化技术对光伏电站进行运行监控和故障诊断，通过数据分析技术，对无功补偿装置控制策略进行优化以实现水厂功率潮流的合理运行。

嘉兴市联合污水厂光伏发电项目是一项充满创新性的环保工程，由嘉兴市嘉源生态环境有限公司牵头，嘉兴市联合污水处理有限公司全程参与，项目于2023年10月9日正式开工，同年12月28日首个并网点验收成功。今年3月28日，嘉源生态环境有限公司积极推进项目全容量并网。目前，47台逆变器试运行稳定，各项参数正常。

“光伏+污水处理”的模式，也是嘉兴积极探索绿色低碳发展的一个缩影。“接下来我们也会持续发展储能项目，将白天发电后过多的电能储蓄下来，实现清洁能源利用率的最大化。”嘉兴水务集团嘉源生态环境有限公司负责人说。



嘉兴市联合污水厂光伏发电项目现场（图片由嘉兴水务集团嘉源生态环境有限公司提供）

打造校企产学研合作新样板

瑞安举办第六届“千企百校”人才合作对接会

潘虹 薛蕊

人文瑞安，才赋未来。5月21日上午，2024中国·瑞安第六届“千企百校”人才合作对接会在浙江温州人力资源服务产业园举行，来自全国各地的100余所大院名校和超700家本地企业齐聚，为大学生高质量就业保驾护航。据悉，这是全省唯一连续



瑞安第六届“千企百校”人才合作对接会现场（图片由永正人力资源有限公司提供）

举办六届的全国性人才合作对接会。

本次大会以“校企联姻 合作共赢”为主题，旨在更大范围内为校企合作搭建互利共赢的交流平台。在前五届活动的基础上，新增高校成果转化项目对接、高校与本地小微园区签约、高校与大孵化基地结对等亮点活动。其中，14家院校带来的33个高校成果转化项目是大会的亮点，这些项目与当地四大主导产业精准匹配，落地后将有效推动项目相关产业的发展。

对接会现场，新老朋友汇聚。“上半年我们来瑞安交流，下半年你们来攀枝花招聘，像不像走亲戚？”攀枝花学院招就处副处长王平笑着说。攀枝花学院是瑞安“千企百校”人才合作对接交流会的“常驻嘉宾”，早在1997年就曾派遣学生到瑞安企业实习和就业。20多年来，该校一方面

通过政府搭台，与瑞安镇街、企业开展合作，向该市输送人才；另一方面积极邀约瑞安企业走进校园，助力企业招揽人才。

武汉城市学院是这次人才对接会的新朋友。武汉城市学院信息工程学部党总支副书记王鹏表示，“虽然第一次来，但瑞安给我的感觉非常好，政府、企业对人才都很重视。通过早上的对接，我们与一些企业互留了联系方式，下一步想组织老师和学生进行深入交流，也希望瑞安的企业能到我们学院召开专场招聘会，更好地促进大学生创业就业。”

“温州是‘中国电器之都’，电气产业集群优势明显，瑞安一些产业与我们学院的研究方向很贴合，此次带来的《基于边缘计算的用电安全应用及创芯研讨》项目，如果能落地，将会发挥产学研合作效应，打造‘电气+AI+

芯片’模式，发展电气领域的‘新质生产力’。”杭州电子科技大学电子信息学院教授、博士秦兴介绍。据悉，杭州电子科技大学温州研究院对此次大会非常重视，不仅有专人对接企业，还带来3个项目和瑞安企业“结缘”。

近年来，瑞安全面加强“三支队伍”建设，获批创建国家级创新型县市、首批省级人力资源服务出口基地，位列全国科技创新百强县市第13位，人才总量连续5年居温州首位。通过“千企百校”人才合作对接会成功打造了校企产学研合作新样板，引进各类人才20万余人次，达成产业重点领域合作意向1700余项，并先后为30家校企授牌“产教融合实训基地”，21个镇街与院校签订联络站协议，建成高校人才工作联络站72家，为全市高质量发展提供了强有力的人才支撑。

融合供给服务 关爱“一老一小”

黄业凯

关爱乡村“一老一小”，破解养老、育儿焦虑。近日，杭州市建德李家镇长林村“一老一小”融合服务驿站投入使用。该驿站创新性地将养老、托育资源整合在同一幢楼，实现公共服务优质共享。

据悉，李家镇老年人较多，有的老人存在“做饭难”“吃饭难”等问题。同时，乡村留守儿童也亟需得到关爱。“近年来，李家镇人大积极组织人大代表通过走访接待、实地视察等形式，走进老幼群体，广泛听取各方意见，助力破解‘一老一小’服务难题。”李家镇相关负责人介绍，此次投入使用的长林村“一老一小”融合服务驿站依托村文化礼堂改建而成，驿站结合了老幼群体在医、食、护、育、乐、学等方面的高频需求，一楼设置了老年助餐点、棋牌室、健身理疗区等区域，二楼则是儿童之家，设置了桌椅、书架和缤纷有趣的玩具，成为孩子的欢乐天地。此外，还有一个小型室外体育场，配备游戏活动设施。

场地融合是基础，如何确保“一老一小”关爱服务持续运行？

李家镇按照“政府指导、多元融合、项目服务、社会参与”的工作模式，在资金保障上，采取“政府出一点、村集体筹一点、志愿者捐一点”的



乡贤在儿童之家指导学生学习（图片由建德市李家镇提供）

机制。在管理上，采取村集体管理+社会化组织专业运营服务，周一至周五重点为老年人提供服务，双休日着重为留守儿童提供服务；同时，还会结合重大节假日开展一些特色活动。

在人员保障方面，服务驿站融合凝聚了多方力量，充分发挥各自优势，共同推动“一老一小”关爱服务长效运行。比如，组建以村干部、党员、网格员为骨干的志愿服务队伍，为有困难的老人提供保洁、送餐、代办等基础性服务；整合辖区内学校、医疗、企业、社会组织等各方力量，面向有困难的儿童和老年人，启动“幸福方桌”“明眸工程”“代表微基金 圆梦微心愿”等公益项目；动员有一技之长的乡贤、人大代表加入儿童服务团队，为留守儿童提供兴趣培养、少儿文体等学习方面的服务。

值得一提的是，融合服务驿站不仅是服务群众的新载体，也成为爱心资源汇聚的枢纽平台，乡贤及社会爱心人士能够精准回应百姓需求。比如每周日上午八点，长林村退休教师邵志毅都会来到儿童之家指导学生学习二胡。“我干了一辈子教育，想继续发挥余热，也算老有所为了。”得知孩子们喜欢二胡，邵志毅自告奋勇担任授课教师，由爱心企业捐赠乐器。除了乐器培训，老师们还会教孩子们画画、书法、唱歌、手工等，有时老人们也会跟着学，老老少少同在一个屋檐下，其乐融融。

“‘一老一小’融合服务驿站，既是老人们的后花园，也是孩子们的大乐园。通过场地、资源、活动等方面融合，努力营造老幼共融的农村文化，着力解决农村养老照护和隔代照看教育孩子可能会出现的问题。”李家镇党委书记何洪宇表示，接下来，还将围绕“一老一小”服务锻长补短，持续优化机制、强化协同联动，用心用情托起百姓“幸福梦”。

分类 信息 联系电话：(0571)85310538	<p>遗失声明</p> <p>李海遗失一级船长证书一本，证书号码：33092119671217X689，声明作废。</p>
	<p>遗失声明</p> <p>郭建国遗失海洋一级船长职务证书，编号：3326231965121793X9；黄国秋遗失海洋一级轮机长职务证书，编号：332627196906245767，声明作废。</p>

尊老贵在一言一行，
孝顺重在一点一滴。

